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УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ПОЛИТИКА ВРЕМЕННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ В 1917 ГОДУ

E. L. Potseluev
PENAL LAW POLICY OF THE 1917 RUSSIAN PROVISIONAL GOVERNMENT

Report covers the timeliness and the degree of scholarly development of the issue. Proceedings of the Commission on Revision and Implementation of the New Penal Code set by the Russian Provisional Government are discussed. Some sources of Penal law used between February and October of 1917 are characterized. The policies of the Provisional government in the area of Penal law, and also, partially, in the area of Penal Executive law and Administrative law, is analyzed. Two trends in the area are specified: legal liberalization at the early days of the February revolution and the hardening of penal repression after the July 1917 crisis. Some moves of the Provisional government, such as suppression of peasant riots, abolition of death penalty and its restoration in the front-line area, as well as the scale of amnesties declared by the Provisional government and the reasons behind them also receive substantial review. Numerous conclusions are proposed.     
Key words: The Russian Provisional government, Russian Penal law, death penalty, sources of criminal legislation.     
Доклад освещает актуальность и степень научной разработки проблемы. Рассмотрены труды Комиссии по пересмотру и введению в действие нового уголовного уложения, созданной Временным правительством России. Охарактеризованы некоторые источники уголовного законодательства, использованные с февраля по октябрь 1917 г. Проанализирована политика Временного правительства в области уголовного, а также, отчасти, в области уголовно-процессуального и административного права. Выявлены две тенденции в этой области: либерализация законодательства в начале Февральской революции и ужесточение уголовной репрессии после кризиса в июле 1917 г. Ряд действий Временного правительства, таких как подавление крестьянских бунтов, отмена смертной казни и ее восстановление в прифронтовой зоне, а также масштаб амнистий, объявленных Временных правительством, и их причины, также получили существенное рассмотрение. Предложены многочисленные выводы. 
Ключевые слова: Временное правительство России, российское уголовное законодательство, смертная казнь, источники уголовного законодательства.  
