
Tartu Ülikoolis on võimalik veebiseminaride läbiviimiseks kasutada kolme keskkonda: BigBlueButton (BBB), MS Teams ja Zoom. Vaata lisainfot: https://sisu.ut.ee/juhendid/veebiseminarid

Elukestva õppe keskus korraldab järgmisel nädalal kõigi kolme keskkonna koolitused, kuhu te olete oodatud osalema: 

· Veebiseminari vahend BigBlueButton - 9. veebruaril kell 14.15-15.45 veebiseminarina BigBlueButtoni ruumis https://button.ut.ee/b/mar-tfz-dc8-2lx.
Seminari viib läbi TÜ õppeosakonna elukestva õppe keskuse õppedisainer Triin Marandi. Registreeruge palun osalejaks ÕISi sisekoolituskalendris.
· MS Teamsi kasutamine õppetööso - 11. veebruaril kell 14.15-15.45 veebiseminarina BigBlueButtoni ruumis https://button.ut.ee/b/mar-tfz-dc8-2lx.
Seminari viib läbi TÜ õppeosakonna elukestva õppe keskuse veebiarendaja Kait Krull. Registreeruge palun osalejaks ÕISi sisekoolituskalendris.
· Zoomi kasutamine õppetöös - 12. veebruaril kell 14.15-15.45  veebiseminarina BigBlueButtoni ruumis https://button.ut.ee/b/mar-tfz-dc8-2lx
Seminari viib läbi TÜ õppeosakonna elukestva õppe keskuse audio-visuaalõppe spetsialist Mart Noorkõiv. Registreeruge palun osalejaks ÕISi sisekoolituskalendris.
 
Vaadake ka varem toimunud koolituste videosalvestusi, mis võivad teile kasulikud olla:

Videoloengute salvestamine Panopto abil 

Videote muutmine Panoptos

Plagiaadituvastussüsteemi URKUND kasutamine

Moodle’i testide koostamine

